肖 军 雷鸿涛

中秋节前夕,广西北部湾波涛滚滚,一艘艘集装箱班轮在海面上劈波斩浪。 回岸上,与海上同样繁忙的钦州港,数十台门机同时作业,运转车在码头与

沿着西部陆海新通道,一路向南,满载货物的怀化至北部湾港的铁海联运班 列缓缓驶进钦州港,货物直接换船出海,运往东盟各国。

作为西部陆海新通道的重要节点城市,怀化开往北部湾港的铁海联运班列 逐步走向常态化运行。不仅如此,对接北部湾港的怀化国际陆港建设如火如荼。

转身向海天地阔,潮起云飞满目新。抓住国家战略大局的重大机遇,按照省 委、省政府赋予的新定位、新使命,在"十四五"的开局之年,怀化山海联动、水陆 并举,朝着"建设西部陆海新通道战略门户城市"的目标阔步前行。



铺开地图,审视怀化,不 禁赞叹这里区位的"得天独 厚"。为湖南的"西大门",地 处湘、鄂、渝、黔、桂5省(市、自 治区)边区中心位置,是中部 地区通往大西南的"桥头堡", 是国家实施"一带一路"北通

欧亚、南接东盟的重要节点城

广西北部湾钦州港码头。谭仕光 摄

交通优势明显。坐拥"国 家综合交通枢纽城市",沪昆 高铁、怀邵衡铁路、湘黔铁路、 焦柳铁路、渝怀铁路和即将开 通的张吉怀高铁6条铁路在市 区呈"米"字形交汇。怀化铁 路编组站是全省第二大编组 站,为全国目前唯一不是省会 城市的高铁枢纽城市,高速公 路通车里程全省第一。

区位得天独厚,交通优势 明显。经过多年打拼,全市面 貌发生巨变,但仍处于"后发 展,欠发达地区"。曾有人戏 称怀化为湖南的"省尾"。

"省尾"的名声不好听,确 是不争的事实。该市主要经 济指标一直停留在全省排名 靠后的位置。

站在"十四五"新的起跑 线上,"赶超"成为最能代表怀化人心声的

作为后发展地区,赶超要靠高质量跨 越式发展;赶超之路,正是高质量跨越式 发展之路。

怀化的新机遇,来了!

道

"十三五"期间,一条新的大通道连接 起中国西部和世界各地,从重庆、四川等 西部省份出发的货物,沿着铁路向南到广 西钦州港等沿海沿边口岸,换船出海,通 达全球。这,就是西部陆海新通道。

声声嘱托,殷殷期望。

建设西部陆海新通道,是以习近平同 志为核心的党中央着眼共建"一带一路", 推动高水平对外开放作出的重大战略部

2019年8月,国家发改委发布《西部 陆海新通道总体规划》,将怀化定位为"重 庆-怀化-柳州-北部湾"主通道上的重要 节点城市。且为湖南省唯一纳入西部陆 海新通道的重要节点城市。

把握国家战略机遇,根据怀化区位交 通优势,省委、省政府赋予怀化"建设西部 陆海新通道战略门户城市"的新定位、新

怀化地处内陆山区,不沿边,不靠海, 但拥抱海洋,是怀化人孜孜以求的梦想。 西部陆海新通道战略的实施,一条前所未 有的南向出海通道被开拓出来,这是怀 化、湖南、乃至中部地区通往东盟最便捷 的国际大通道,怀化迎来拥抱大海的大好

新定位、新使命,在520万五溪儿女 看来,这是党中央重大决策、重大战略给 怀化带来的重大机遇,是省委、省政府对 怀化的"厚待"。是机遇,更是责任;是鼓 励,更是鞭策。

转身向海,走向世界。怀化将眺望的 目光,由封闭的大山转向开放的大海,追

逐充满活力与激情的蓝色梦想。 "将区位变成方位,把定位变成地位。" 怀化市委书记雷绍业表示,牢记习近平 总书记的殷殷嘱托,把省委、省政府"十四 五"期间赋予怀化的新使命、新定位作为 落实"三高四新"战略的具体行动,奋力建 设西部陆海新通道战略门户城市,推动怀 化高质量跨越式发展。



怀化国际陆港开工仪式现场。

王森 摄

铁海联运 打通北部湾港出海大通道

一声汽笛启新程。

今年2月5日,沐浴着和煦的春风, 怀化至北部湾港的铁海联运班列从怀 化西编组站出发,历时20个小时,行程 800余公里,到达广西钦州港。

怀化,钦州港,一条通道连山海。 这部新时代的"山海经",展现了怀化奔

开行铁海联运班列,怀化深谋远

从区位上看,北部湾港毗邻东盟。 在湖南乃至中部地区,怀化是前端,从 北部湾港出海,对接东盟最近。西部陆 海新通道是湖南唯一去东盟的通道,且 是中部地区前往东盟最便捷、最稳定的 国际物流大通道。对此,湖南省商务厅 将怀化定位于全省五大国际货运集结 中心中唯一的东盟货运集结中心。

从对外贸易上来看,东盟是全球最 具活力的区域经济体之一,中国一东盟 自由贸易区是全球最大、人口最多的发 展中国家自贸区。且东盟是我国、我省 乃至怀化最大的贸易伙伴。

抓到牌,想明白,干起来。去年11 月,怀化市人民政府与广西北部湾港务 集团签署"共建西部陆海新通道"合作 协议,通过陆上连接湖南乃至中部地 区,海上连接东南亚、南亚,共同建设 "怀化一北部湾"铁海联运物流大通道。

从此,怀化面向未来、面向世界的 目光,穿越浩渺的北部湾,到达东盟各 国,到达更远的地方。

据怀化市交建投物流与口岸发展部 负责人介绍,与传统水路相比,怀化及周 边地区的产品搭乘"怀化至北部湾"班列

可节省一半以上时间,降低了综合物流 成本,提升了市场竞争力。企业承接海 外订单、开拓海外市场更加便利。

全国人大代表、湖南佳惠集团董事 长李小红说,铁海联运班列的开通,对 企业来讲是一次新的贸易发展机遇 公司将创新供应链业务,发挥国家骨干 冷链物流基地的作用,开通至北部湾的 冷链班列,助力怀化打造中部地区与东 南亚水果蔬菜互联互通集散地。

湖南佳惠集团是以零售商超、农产 品(冷链)物流为核心的大型商贸流通 企业,在湘、黔、渝、桂开有零售门锁店 160余家。"集团计划3年内标准化种植 1万亩优质冰糖橙基地和8000亩富硒 生态蔬菜基地,对接国际市场需求,示 范带动全域形成优势产业。"李小红说。

"铁海联运班列的开通,为怀化、湖 南打造内陆地区改革开放高地,打开了 更多想象的空间,提供了无限的可能。" 怀化市发改委副主任贺巍介绍,怀化优 质农产品很多,且辐射周边71个县 4000多万人口。怀化的橙子、葡萄、黄 桃、竹制品等流向东南亚,东南亚的大 米、香蕉、榴莲等流向怀化,辐射全国, 可形成对流互补。

国内产品运出去,国外产品运进 来,推动了国内大循环、国际国内双循 环。新晃顺发铁合金有限公司负责人 介绍,公司经钦州港进口南非的铬矿石 是生产不锈钢产品的重要原料,与该公 司类似的周边企业有7家,每年共需进 口铬矿石70万吨,过去以零散车皮北上 运回至新晃站及贵州羊坪站,现在改为 班列运输,时效快,费用低。

一港一园 重铸商通天下的辉煌

9月13日,伴随着挖掘机、运输车 发出的"交响曲", 怀化国际陆港在怀化

"陆港依托铁路而生,是沿海港口 在内陆的延伸,是指具有物流、报关、报 检、增值服务等一切港口口岸功能的物 流节点。"怀化海关关长刘晓明介绍,有 了陆港,从家门口就可以走出去,不受

行走在热火朝天的建设工地,笔者

没想到怀化对外开放的视野如此 长远。翻开怀化的历史,发展起伏与对 外开放休戚相关,与交通物流密切相 连。曾经有过两次辉煌。

这里曾是古代海上丝绸之路的重 要节点。水运的发达,造就了洪江古商 城商贾云集、店铺林立、沅巫两岸千帆 竞发的场景。形成湘、滇、黔、桂、蜀的 物资集散地,被称为"五省通衢"。

上个世纪70年代,火车拖来了怀化 城。怀化乘着改革开放的春风,借势发 力,引万商入怀,一大批综合市场和专 业市场如雨后春笋般发展起来,成就了 "买全国、卖西南"商品大流通"中转场" "二传手"的商业繁华,一举成为我国西 南地区重要的物资集散地。

建设一个港,激活一座城。如今, 怀化的决策者把目光放眼全球,深入研 究了港口经济的作用,发现在全球35个 国际化的城市中,其中有31个城市因港 口建设带来了发展和繁荣。港口带来 了物流,物流带来了贸易,贸易带来了 产业,产业推动了城市经济迅猛发展。

眼光引领行动。怀化国际陆港着 眼对接西部陆海新通道,构建以铁路运 输为主、公路运输为辅,自西南向海的 国际通道。通过铁海、铁铁联运,紧密 连接北部湾港、广州港、磨憨口岸至东 盟各国。陆港建成后,将成为国家中西 部地区面向东盟的货运集结中心、湖南 省对外开放的重要平台、西部陆海新通 道战略门户城市的重要载体。

"建陆港、旺城市,还得兴产业。"怀 化市商务局局长唐成介绍,以怀化国际 陆港为平台,正在配套筹建怀化国际 (东盟)物流产业园。

据了解,国际(东盟)物流产业园是 与怀化国际陆港相配套的临港产业园 区,规划区域互不重叠、无缝对接,功能 形态互补共生、协同联动,致力打造西 部陆海新通道物流转运中心。

有人说, 怀化国际陆港和国际(东 盟)物流产业园的建成,怀化将迎来商 贸物流发展的第三个高峰期,并形象地 把三个高峰期称之为"三级跳"。可以 预料,这动人心魄的"第三跳",将跳得

市委副书记、市长黎春秋说,怀化对铁 路有着特殊的感情,依托铁路,建设一 港一园,实行港园联动,做实做活火车 文章,倒逼怀化制造业的发展,加快物 流体系建设,让全世界的商品在怀化汇 集,重铸商通天下的辉煌。

没想到怀化沿海开放的手笔有这 么大。怀化国际陆港项目总规划面积 1545亩,功能布局包括公铁联运区、保 税物流区、海关监管区、综合服务区等 板块,建成后具有铁路口岸、多式联运、 保税物流、仓储物流、配送分拨、增值加 工、智慧信息、金融服务八大功能。

怀化国际(东盟)物流产业园采取 "一园三片区"的模式,占地7.1平方公 里。重点打造现代物流、加工贸易和先 进制造业三大产业板块,建成后形成集 生产加工、货物分流、货物集散分拨、绿 色货运配送、跨境电商零售、进出口商 品展示展销以及生活配套于一体的经 济集聚区,实现"以港促产、以产兴园、 以园助城",推动港、产、城融合发展。

想不到怀化对外开放的脚步如此 之快。怀化国际陆港,从思路萌发到开 工建设仅花了半年多时间。

"这半年来,我们都是围绕启动陆 港项目建设在转。"怀化市发改委主任 马源说,市委、市政府出台了一系列事 关长远和根本政策措施,密度之高,力 度之大,实属罕见。

8月18日,专题研究怀化国际陆港 和国际(东盟)物流产业园建设的市委 常委会开在项目现场。大家头顶烈日, 边看边议,越议心里越亮堂。于是,有 了市委书记与市委常委会组成人员共 勉之声:建设国际陆港是件非干不可, 非干成不可的大事。

谋发展,怀化憋着一股劲,刷新着

项目建设的怀化速度。 在怀化经开区党工委书记杨军办 公室桌上,摆着厚厚一叠有关陆港方面 的学习资料。杨军坦言:"今年8月确定 经开区为怀化国际陆港建设主体之前, 连陆港的概念都搞不清,我们白天干, 晚上学。"

首发班列



新怀化西编组站。

怀化经开区成立了怀化国际陆港 经济研究室,聘请了国际陆港理论首创 者、西安陆港经济室主任席平等国内专 家学者为顾问。抽调精干力量成立专 班,采取倒挂工期、挂图作战,不到一个 月时间就完成了项目开工的前期各项 准备工作。

(资料图片)

新园区在萌芽,老园区在壮大。距 离怀化国际陆港5公里的怀化高新区, 项目建设热潮涌动。今年以来,园区新 引进2个500强企业,其中,东旭集团投 资80亿元建设3个高科技项目。目前, 与山鹰集团、正威国际、格力集团等一 批500强企业的合作项目正在洽谈中。

怀化高新区党工委书记张喜松 说:"战略性新兴产业纷至沓来,缘于市 委、市政府大抓产业的决心,还有一个 重要因素就是西部陆海新通道战略门 户城市一系列动作的磁石效应。"

"空口袋鼓不起来。"建设战略门户 城市,必须以产业为支撑,才有实力实 现新定位,担当新作为。

迎着北部湾激越的涛声,怀化吹响 了大抓产业、抢抓产业、狠抓产业的号 角。今年上半年, 怀化市固定资产投资 增速名列全省第一。

金风送爽马蹄急。在怀化,建设西 部陆海新通道战略门户城市的快节奏 脚步,清晰可见

9月6日, 怀化市政府领导带队来 到北部湾国际港务集团,共同探讨陆港 与水港互动新模式,推动陆港海港通关 便利化等新的实质性合作。

为加快推动怀化融入西部陆海新 通道"朋友圈",9月18日,怀化市政府 领导又率队前往重庆,考察陆海新通道 运营有限公司、重庆国际物流枢纽园 区,与重庆市口岸物流办就共同推动怀 化加入西部陆海新通道建设"13+1"合 作、怀化国际陆港建设和运营进行深入

陆海新通道运营有限公司是"13+ 1"省(市、自治区)政府共建陆海新通道 的跨区域综合运营平台。重庆国际枢 纽物流园区是西部陆海新通道起始 站。重庆市政府口岸物流办负责人表 示,全力支持怀化"入群",全力支持陆 海新通道运营有限公司与怀化国际陆 背靠大山,面朝大海的五溪儿女,

大山中勇突重围,大海孕育先机。陆港 与海港牵手,山与海唱和,谱写了新时 代怀化雄壮的南进序曲。

哦,面朝大海,春暖花开!



怀化铁路西货场海关监管作业场所工地。



怀化——北部湾港铁海联运首发班列出发。

周紫云 摄